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Постановка проблеми. Відомо, що економічні відносини мають суб'єктив-

ний характер, що ускладнює адекватність оцінки ситуацій на ринку і, відпо-

відно, об'єктивність і своєчасність реагування на них менеджерами торговель-

них підприємств. Виникає необхідність створення такого інструментального

важеля, який дозволяв би уніфікувати існуючі підходи до точного визначення

позиціонування підприємств у бізнес-середовищі та їхньої ринкової вартості.

В той же час неможливо абстрагуватися від специфіки діяльності підприємств

тих чи інших галузей. Проте існує можливість локального вирішення цієї

проблеми, – шляхом універсалізації підходів комплексного компаративного

аналізу до ідентифікації позиціонування торговельних підприємств у торго-

вельній галузі.
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Саме застосування комплексного компаративного аналізу господарської

діяльності в системі менеджменту торговельного підприємства дозволить

своєчасно визначити стан підприємства за всіма ознаками, що є особливо

актуальним в умовах невизначеності бізнес-сфери, забезпечуючи стабільне

функціонування в конкурентному середовищі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання сутності, ролі та значення

комплексного аналізу господарської діяльності у наукових джерелах досліджу-

валися й обґрунтовувалися багатьма вченими-економістами, з яких найваго-

міший внесок у розвиток теорії комплексного аналізу здійснили М.І. Баканов

[1], О.Н. Волкова [4], В.В. Ковальов [4], В.Г. Когденко [5], Є.В.Мних [7],

Л.О. Тижненко [9] та інші.

Сутність комплексного компаративного аналізу має розглядатися пере-

дусім через призму конкурентних переваг. Дослідженням проблем конкурен-

тоспроможності та конкурентних переваг підприємства займалися А.В. Вой-

чак [2], Р.В. Камишніков [2], В.Д. Лагутін [6] та інші. 

Невирішені частини проблеми. Наукове осмислення проблеми конкурен-

тоспроможності торговельних підприємств відбувається в умовах досить

складних трансформаційно-глобалізаційних процесів. Проте методологічні

підходи до вивчення конкурентоспроможності торговельних підприємств,

умови її формування, а також інші проблеми, пов'язані з цим економічним

явищем, далекі від практичного вирішення. Насамперед це стосується

методичного забезпечення аналізу діяльності торговельних підприємств в

умовах посилення конкурентоспроможності, створення дієвих індикаторів

своєчасного реагування на зміну чинників впливу на основні параметри

діяльності підприємства. Так, за даними Державної служби статистики Украї-

ни, оборот роздрібної торгівлі в Україні за січень 2013 р. склав 58,6 млрд. грн.,

що на 16,7% перевищує показники за січень 2012 року. Кількість суб'єктів тор-

гівлі у 2011 р. становила 399555 і, порівняно з 2010 р., зросла на 23,2% [10]. Це

свідчить про посилення конкурентоспроможності в системі менеджменту тор-

говельних підприємств і обумовлює переорієнтацію менеджменту торговель-

ного підприємства на виявлення позитивних тенденцій розвитку, які можна

інтерпретувати як сильні сторони діяльності підприємства, а в подальшому –

його конкурентні переваги. Саме цим актуалізується поліспектральне

дослідження конкурентроспроможності торговельних підприємств і розробка

механізмів його конкурентних переваг. Вирішення цих питань вимагає нових

практичних дій, спрямованих на формування та розвиток конкурентоспро-

можності торговельних підприємств, забезпечити які зможе комплексний

компаративний аналіз шляхом превентивного моніторингу всіх векторів

діяльності торговельного підприємства та його суперників, визначаючи таким

чином його конкурентні переваги як рушійний чинник функціонування під-

приємств в глобалізаційних умовах. 

Метою дослідження є розкриття особливостей комплексного компаратив-

ного аналізу як інструменту менеджменту торговельних підприємств у конку-

рентному бізнес-середовищі.

Основні результати дослідження. Головною метою комплексного компара-

тивного аналізу господарської діяльності є діагностика стану торговельного
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підприємства, дослідження змін його діяльності внаслідок впливу чинників

бізнес-середовища, вивчення реагування підприємства на їхній вплив, що

призводять до структурно-функціональних порушень і створення можливості

системи менеджменту вчасно і якісно реагувати задля усунення основних

недолі-ків з метою зміцнення позицій торговельного підприємства в

конкурентному середовищі.

Виходячи із предметної області комплексного компаративного аналізу,

можна запропонувати його загальну модель (рис. 1).

Рис. 1. Модель комплексного компаративного аналізу господарської

діяльності торговельного підприємства, авторська розробка

Модель комплексного компаративного аналізу господарської діяльності

торговельного підприємства охоплює 3 комплекси, які відображають основні

етапи його здійснення. Так, перший комплекс моделі передбачає здійснення

аналізу наявного економічного потенціалу, його прогнозування; аналіз соці-

ально-економічних векторів діяльності торговельного підприємства. Другий

комплекс моделі базується безпосередньо на порівняльному підході і передба-

чає компаративний аналіз фінансових результатів підприємств-конкурентів.

Третій комплекс моделі має на меті загалом оцінити ефективність діяльності

торговельного підприємства й остаточно ідентифікувати його місце у конку-

рентному бізнес-середовищі. Основними інструментами третього комплексу

моделі є компаративний аналіз фінансового стану, конкурентних переваг під-

приємств-конкурентів. 

Загалом, практичне застосування моделі комплексного компаративного

аналізу дасть змогу найточніше ідентифікувати основні вектори діяльності

торговельного підприємства, які продукують і продукуватимуть в подальшому

конкурентні переваги (забезпечуючи стабільність основних параметрів діяль-

ності) для зміцнення власних позицій підприємства в конкурентній ринковій

боротьбі. 

Трактування сутності комплексного компаративного аналізу господарсь-

кої діяльності торговельного підприємства можна розглянути крізь призму

основних функцій менеджменту підприємства: у бізнес-плануванні, контролі,

регулюванні.

Комплексний компаративний аналіз у контексті бізнес-планування дає

змогу з'ясувати, чи здатне торговельне підприємство за наявних ресурсів

досягти стратегічних і поточних цілей своєї діяльності, чи існує потреба у

додатковому залученні ресурсів, якщо так – наскільки це ефективно для

подальшої діяльності підприємства.

У контексті контролю комплексний компаративний аналіз реалізується

шляхом здійснення моніторингу і перевірки відповідності процесу господа-
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рювання торговельного підприємства прийнятим управлінським рішенням у

кількісному вираженні. Тобто здійснюється своєрідна перевірка того, чи не

перевищують ресурсні затрати прийнятого управлінського рішення отрима-

них від нього ефекту та економічної вигоди.

Основним завданням комплексного компаративного аналізу в частині

контролю є ідентифікація цілей у кількісному вираженні певних економічних

показників, які мають бути досягнуті за встановлений проміжок часу. Визна-

чення цих цілей здійснюється на основі планів, попередньо розроблених

шляхом комплексного компаративного аналізу в розрізі бізнес-планування.

Суть комплексного компаративного аналізу в контексті регулювання

полягає у його векторизації на усунення відхилень (виявлених комплексним

компаративним аналізом функцією контролю) від запланованих параметрів

функціонування торговельного підприємства та приведення їх до необхідного

запланованого стану. Комплексний компаративний аналіз через регулювання

передбачає процес генерування корегуючих заходів і реалізації прийнятих

управлінських рішень, що забезпечать своєчасне й безумовне усунення вияв-

лених відхилень.

Таким чином, через функції бізнес-планування, контроль і регулювання

комплексний компаративний аналіз найбільш повно розкриває свою сутність

і превентивну роль на всіх ланках системи менеджменту торговельного під-

приємства. 

Відсутність меж у застосуванні тих чи інших методичних прийомів у

процесі здійснення комплексного компаративного аналізу дає можливість

виявити навіть найменші недоліки в господарській діяльності, найточніше

оцінити їх вплив на подальше функціонування торговельного підприємства та

розробити альтернативні варіанти управлінських рішень щодо їх усунення.

Саме плюралістичний підхід у методологічному аспекті вирізняє комп-

лексний компаративний аналіз серед інших видів економічного аналізу.

Результати комплексного компаративного аналізу господарської діяль-

ності слугують фундаментом для подальшого формування, прийняття й реалі-

зації управлінських рішень, що забезпечать подальше ефективне функціо-

нування торговельного підприємства в конкурентному середовищі. 

Універсалізацію підходів до ідентифікації позиціонування торговельного

підприємства в конкурентному середовищі забезпечить комплексний компа-

ративний аналіз на основі єдиної системи параметрів, що стандартизує існу-

ючі та сформовані підходи до аналізу діяльності торговельних підприємств

усіх масштабів. Застосування системи параметрів комплексного компаратив-

ного аналізу господарської діяльності створює фундамент його універсальної

моделі, яка забезпечить ідентифікацію сильних і слабких сторін, що визнача-

тимуть конкурентні переваги торговельного підприємства як чинників голов-

ної мети його діяльності – економічного зростання.

Слід зазначити, що для максимального усунення суб'єктивної специфіки

діяльності різномасштабних торговельних підприємств, крім застосування

універсальної моделі комплексного компаративного аналізу на основі сис-

теми параметрів, необхідно дотримуватися всіх принципів його здійснення

(рис. 2). Лише дотримання всіх цих умов дасть змогу вирішити проблеми де-
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структуризації універсалізації підходів до здійснення комплексного компара-

тивного аналізу господарської діяльності торговельних підприємств усіх мас-

штабів діяльності на сучасному ринку.

Рис. 2. Принципи комплексного компаративного аналізу господарської

діяльності торговельного підприємства, авторська розробка

Враховуючи відсутність національного нормативного-правового забезпе-

чення комплексного компаративного аналізу господарської діяльності, дотри-

мання принципів в аналітичному процесі дозволить на певному рівні стандар-

тизувати вимоги до його здійснення. Оскільки в процесі комплексного компа-

ративного аналізу задіяна значна кількість торговельних підприємств, госпо-

дарській діяльності яких притаманні свої особливості функціонування й еко-

номічного розвитку, дотримання основних принципів є обов'язковою умовою.

Це забезпечить порівнянність компаративних систем параметрів, формування

реальної ситуації в конкурентному середовищі та розроблення відповідних

управлінських рішень, що в сукупності підвищить ефективність системи ме-

неджменту торговельного підприємства як рушійного критерію економічного

зростання торговельного підприємства.

Висновки. Таким чином, врахування особливостей і принципів здійснен-

ня комплексного компаративного аналізу надасть можливість створити фун-

даментальну основу для вирішення сучасних проблем функціонування тор-

говельних підприємств в нестабільному конкурентному бізнес-середовищі,

що є актуальним питанням економіки на сьогодні.
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